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Niederschrift 
zur 7. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der 

Ortsgemeinde Dienethal 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 12.06.2025 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:40 Uhr 

 Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus Dienethal 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 23/2025 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Herr Oliver Steinhäuser    
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Melvin Döringer    
Herr Gerard Loridan    
Herr Markus Pilarek    
Herr Marc Norman Dieter Schneitzer    
 Von den Beigeordneten 
Frau Jasmin Kremer  2. Beigeordnete mit Ratsmandat 
Herr Reiner Pfaff  1. Beigeordneter mit Ratsmandat 
 
 
 
 
 
 

Es fehlen: 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Ortsgemeinde Dienethal für die Haushaltsjahre 
2025/2026 - final - 
Vorlage: 7 DS 17/ 0020 

  
 2.  Aufgabenübertragung von gemeindeübergreifenden Maßnahmen im Zuge des Förderpro-

jektes „Regionales Zukunftsprogramm“ in der Verbandsgemeinde Bad Ems -Nassau 
Vorlage: 7 DS 17/ 0021 

  
 3.  Mitteilungen Ortsbürgermeister 
  
 3.1.  Schrägrechen Bacheinlauf am Dorfplatz 
  
 3.2.  Austausch der Sportbeleuchtung im DGH 
  
 3.3.  Verbot von Kunststoffabdeckungen bei Brennholz im Wald 
  
 4.  Anfragen Ratsmitglieder 
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Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 
Gegen die Niederschrift vom 12.05.2025 werden keine Bedenken erhoben. Diese gilt damit 
als genehmigt. 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Ortsgemeinde Dienethal für die 
Haushaltsjahre 2025/2026 - final - 
Vorlage: 7 DS 17/ 0020 

 Der erste Entwurf der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für die Haushaltsjahre 
2025  
und 2026 wurde vom Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Dienethal in seiner Sit-
zung am 24.02.2025 beschlossen und der zuständigen Aufsichtsbehörde zur Ge-
nehmigung vorgelegt. Mit Schreiben vom 24.03.2025 wurde die Genehmigung 
durch die Aufsichtsbehörde versagt. Dabei wurden insbesondere rechtliche Be-
denken hinsichtlich der Einhaltung des gesetzlich vorgeschriebenen Haushalts-
ausgleichs geäußert. Die Behörde forderte die Vorlage einer überarbeiteten und 
rechtskonformen Haushaltssatzung. 
 
In der Folge wurde der Haushaltsplan überarbeitet. Die überarbeitete Fassung, 
die Maßnahmen zur Reduzierung der Aufwendungen vorsieht, wurde in der Ge-
meinderatssitzung am 12.05.2025 beschlossen. Trotz der vorgenommenen An-
passungen und Sparbemühungen konnte der Haushaltsausgleich aufgrund der 
anhaltend schwierigen wirtschaftlichen Rahmenbedingungen weiterhin nicht er-
reicht werden. Auch dieser überarbeitete Haushaltsplan wurde mit Schreiben vom 
22.05.2025 durch die Aufsichtsbehörde nicht genehmigt. In diesem Zusammen-
hang wurden kommunalaufsichtliche Maßnahmen ergriffen. Hervorzuheben ist 
insbesondere die Anordnung zur Erhöhung der Hebesätze. Die hierdurch erziel-
ten Mehreinnahmen tragen zur Reduzierung des Haushaltsdefizits bei, reichen je-
doch nicht aus, um einen vollständigen Haushaltsausgleich sicherzustellen. Im Fi-
nanzhaushalt wird weiterhin ein positiver Finanzmittelüberschuss ausgewiesen. 
 

 Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der überarbeiteten Haushaltssatzung und dem 
Haushaltsplan der Ortsgemeinde für die Haushaltsjahre 2025 und 2026 ein-
schließlich der Planungsdaten für 2027 und 2028 unter Protest zu. 
Die Zustimmung erfolgt ausschließlich, um der Ortsgemeinde mögliche 
Kosten durch eine Ersatzvornahme seitens der Kommunalaufsicht zu er-
sparen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 6 

Nein: 1 

Enthaltung: 0 
 

 
    
TOP 2 Aufgabenübertragung von gemeindeübergreifenden Maßnahmen im Zuge 

des Förderprojektes „Regionales Zukunftsprogramm“ in der Verbandsge-
meinde Bad Ems -Nassau 
Vorlage: 7 DS 17/ 0021 
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Beschluss: 
Für die in der Beschlussvorlage dargestellten drei gemeindeübergreifenden 
Maßnahmen im Zuge des Förderprojektes „Regionales Zukunftsprogramm“ 
wird diese Selbstverwaltungsaufgabe auf die Verbandsgemeinde Bad Ems – 
Nassau nach § 67 Abs. 5 GemO übertragen. Die Aufgabenübertragung wird 
vorbehaltlich einer Förderbewilligung wirksam. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 6 

Nein: 1 

Enthaltung: 0 
 

 
TOP 3 Mitteilungen Ortsbürgermeister 
  
TOP 3.1 Schrägrechen Bacheinlauf am Dorfplatz 
 Der Vorsitzende wird beauftragt, ein Angebot der Firma Sascha Völlinger für die 

Errichtung eines Schrägrechens am Bacheinlauf einzuholen. 
Ziel ist der Ersatz des vorhandenen Senkrechens, um eine Verstopfung durch 
Treibgut zu vermeiden. 
 

  
TOP 3.2 Austausch der Sportbeleuchtung im DGH 
 Ein Teil der bestehenden Quecksilberdampflampen (HQL), die für den Sportbe-

trieb genutzt werden, befindet sich altersbedingt in einem kritischen Zustand; 
kürzlich kam es zum Austritt von Flüssigkeit infolge eines defekten Kondensators. 
Die Firma Pfaff&Haas hat ein Angebot zum Austausch dieser Leuchten durch 
LED-Leuchten zum Preis von 68 € pro Stück unterbreitet. 
Vor einer Beauftragung soll ein ortsansässiger Elektrofachmann hinzugezogen 
werden, um die Eignung der angebotenen LED-Leuchten als Ersatz für die vor-
handene Sportbeleuchtung fachlich zu beurteilen. 
 

  
TOP 3.3 Verbot von Kunststoffabdeckungen bei Brennholz im Wald 
 Im Gemeindewald werden zurzeit Brennholzpolter teils mit Planen oder Folien 

aus Kunststoff bzw. anderen erdölbasierten Materialien abgedeckt. Dies wird aus 
Gründen des Umwelt- und Landschaftsschutzes künftig nicht mehr zugelassen. 
 

 Beschluss: 
Das Abdecken von Brennholz mit Kunststoffplanen oder anderen erdölba-
sierten Materialien im Wald wird untersagt. Das Verbot soll in die Belehrung 
der Holzwerber aufgenommen werden. Bereits vorhandene Abdeckungen 
sind innerhalb einer noch festzulegenden Frist durch die Nutzer zu entfer-
nen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 7 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
TOP 4 Anfragen Ratsmitglieder 
 Es liegen keine Anfragen der Ratsmitglieder vor. 
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Datum: 17.07.2025 

 

__________________________ ____________________________ 
Oliver Steinhäuser,  Reiner Pfaff 
Vorsitzender Schriftführer 
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